

方面都应主动搞好，我认为，西医更应当担负起搞好团结的重担。

其次是互相学习。在我国中医、西医、中西医结合三支力量共同存在的情况下，中医要发展，要培养自己的中医人才，但要学习西医的长处；西医要发展，也要学习中医之长处。中西医结合这支力量则更要学习中医和西医之长，进行中西医结合的试验。提倡互相学习，取长补短。这样才能使三支力量得以迅速发展。当然，如何把人力、物力、财力安排好，把工作组织好，计划好，需要做很多艰苦、细致的工作。我相信，我们会取得很好的经验。

搞好中西医结合

中西医结合即然已确定为我国医学发展的一个方向，就应该努力搞好。几十年的经验证明，中西医结合是一个很好的发展方向，它已引起了世界各国医学界的瞩目。这方面成功的例子很多，如外科方面的小夹板固定治疗骨折、急腹症的中西医结合疗法等；内科方面的中西医结合治疗冠心病、心肌梗塞、高血压等心血管疾病。很突出的一个例子是针刺麻醉，通过针灸打开了神经生理学和神经化学方面研究的一个新途径，这在世界上也是很有影响的研究课题。另外象抗疟新药“青蒿素”的研制成功，也是中西医结合、挖掘中医药经验的成果。这些成果是中西医结合的产物，是中医的贡献，也是西医的贡献，更是中西医结合的研究成果。因此，应该坚持这个方向，发展这个方向，使中西医结合在推动我国医学科学发展中发挥更大作用，创造出更多成绩。

党的十二大提出了新的历史时期的总任务，并且确定了本世纪内我国社会主义现代化建设的战略目标，向全党和全国人民展示了宏伟的前景。我们医药卫生界的三支力量，要团结在党中央周围，认真贯彻十二大精神，开创我国医药卫生事业的新局面。

（陈士奎 王天剑采访 王天剑摄影）

水蛭治疗高血压脑出血脑内血肿 10 例

中医研究院西苑医院神经科

周绍华 谢道珍 赫希格 何 嘉

临床资料 10例高血压脑出血脑内血肿均系根据临床表现(高血压病史，多在活动情况下突然发病，未出现意识障碍或意识障碍不明显，有偏瘫、失语，伴有头痛、头晕、恶心、呕吐等)及腰椎穿刺、脑血管造影、CT扫描等予以确诊者。其中男性8例，女性2例。年龄45~54岁7例，55~64岁3例。急性期入院8例，2例为发病后20天转入我院。合并高血压病9例、冠心病3例。

治疗 全部病例均于发病后第三天或住院后第二天开始用药，口服水蛭粉3g/次，一日三次，连服4周为一疗程。其中除2例采用中药复方(含水蛭)和1例曾用甘露醇一天外，均未用其它中西药物。

疗效标准 1.基本痊愈：神经系统症状和体征基本消失，生活自理，CT扫描示血肿基本吸收。2.显

效：瘫痪肢体功能恢复至3~4级以上，可以步行，神经系统症状及体征大部分消失，CT扫描示血肿基本吸收。3.好转：症状和体征经治疗后有改善，但仍不能行走。4.无效：症状和体征治疗后无变化。

结果 基本痊愈4例，显效6例，治疗后上肢肌力由原来的0级5例、Ⅰ级1例、Ⅱ级1例、Ⅳ级3例均恢复至Ⅲ级以上，其中达到Ⅴ级者5例。下肢肌力由原来的0级2例、Ⅰ级1例、Ⅱ级3例、Ⅲ级1例、Ⅳ级3例恢复至Ⅳ级3例，Ⅴ级7例。

体会 1.出血部位与疗效有关。10例中外囊出血6例，基本痊愈3例。内囊出血4例，基本痊愈1例，显效3例，说明外囊出血者疗效较好。2.本疗法属初次尝试，病例数较少，其机制及临床应用有待进一步观察。